

kül

- 46 -

1985.10.05.

sk0049 gyilkosságok jeruzsálemben
sk0050 libanon
sk0051 gorbacsov - békemenet

pi/jp

20.35 051085 1168

-. -

sk0055 4 800 mtik1061

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0052-sk0055-ig

sk0052 gorbacsov - visszhang
sk0053 tartalomjegyzék 1.
sk0054 tartalomjegyzék 2.
sk0055 tartalomjegyzék 3.

pi/jp

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: bochkor jenő
pirityi sándor

- v é g e -

20.36 051085 0429

-. -

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/1

Külföldi hírek

budapest, 1985. október 6.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1002

portugália - választások

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Lisszabon, 1985. október 6. /mti/ - vasárnap reggel - helyi idő szerint - nyolc órakor portugália városaiban, falvaiban megnyitották a szavazóhelyiségeket. az ország 7,6 millió választásra jogosult állampolgára dönthet a parlament összetételéről. a 250 képviselői helyre több mint háromezer jelölt pályázik. csaknem félmillióan először járulnak az urnákhoz.

az idő előtti választáson 11 párt, illetve választási szövetség indult. az 1974-es áprilisi forradalom óta a portugálok hatodik alkalommal döntenek a parlament összetételéről. annak ellenére, hogy a több mint tízmilliós ország lakossága belefáradt az állandó kormányzási válságba, és stabilitásra vágyik, úgy tűnik, hogy a mostani voksolás nem hoz lényeges változást a politikai erőviszonyokban.

a négy nagy párt mellett új színeként jelentkezett a nemrégiben alakult demokratikus megújulás pártja, /prd/ amely eanes államfő híveit tömöríti. minthogy új politikai erőről van szó, a prd éppúgy lehet a meglepetések pártja, mint „a futottak még”, kategóriába tartozó más politikai csoportosulások.

az előző választáson győztes szocialista párt csakúgy ígéretésekkel hívta fel magára a figyelmet, mint a két jobboldali párt /a szociáldemokrata és a kereszténydemokrata/. egyedül a

portugál kommunista párt tüzte zászlajára az áprilisi vivmányok megszilárdításának, a dolgozók jogai védelmének, a nemzeti függetlenség megőrzésének jelszavát.

antonio ramalho eanes köztársasági elnök szombat esti tévényilatkozatában minél nagyobb részvételre szólította fel az ország népét, s a választást sorsdöntőnek nevezte a gazdasági és társadalmi válsággal küzdő ország jövője szempontjából.

az első eredmények hétfő reggelre várhatók.

ky/jp fn

10.03 061085 1814

.-.

sk0002 4 230 mtik1003

szu - északi folyók hajózása

moszkva, 1985. október 5. /mti/ - az északi folyókat egész évben hajózhatóvá szeretnék tenni a szovjetunióban. ebből a célból kis méretű, de rendkívül erős jégtörő hajókat terveztek a mérnökök. a hajók sorozatgyártását a leningrádtól ötven kilométerre fekvő petrokreposzty város hajógyárában kezdték meg.

a „kis”, jégtörők önsúlya 1700 tonna, a hajótestet különlegesen erős lemezek borítják. a hajtóművük négyezer lóerős, így bármilyen folyami jeget fel tudnak törni. a magasságuk mindössze öt méter, ami nagyon fontos, hiszen a néván, ahol először állnak szolgálatba, télen csaknem öt hónapon át nem nyitják fel a hidakat. márpedig a néva deltájában 42 szigeten elterülő leningrádban a hidak alacsony építésűek.

az alacsony felépítésű jégtörők nyomában ugyancsak alacsony felépítésű dereglyék, önjáró uszályok közlekedhetnek. ezáltal - a kidolgozott vízi szállítási programok előírásainak megfelelően - egész évben hajózható lesz a volga-balti víziút. a víziút többi szakaszán, az onyega és a ladoga-tavon, a szvir folyón már eddig is rendszeresen jártak a nagyerejű folyami jégtörők, amelyeket finn szállítók készítettek szovjet megrendelésre. a folyókon dolgozó jégtörőflotta segítségével a téli időszakban már eddig is tízennyolc millió tonna árut szállthattak évente.

le/jp fn

10.11 061085 1347

.-.

sk0003 4 230 mtik1004

incidens-izraeli-egyiptomi határkörzet

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1985. október 6. /mti/ - egy egyiptomi határrendőr szombaton tüzet nyitott izraeli turistákra a sinai-félsziget rasz burka nevű üdülőhelyén. hét izraelit megölt, s agyonlőtte saját parancsnokát is, mielőtt megfékeztek. két izraeli gyermek megsebesült. a mena, az egyiptomi állami hírgyőzőség szószavú beszámolója szerint a rendőr „dezentőr”, volt. lefegyverezte bajtársait, és azután támadt rá az eilat felől egy napra átkelt izraeli turistacsoportra az akabai-öbölbeli fürdőhelyen, néhány kilométernyire a nemzetközi határtól. az izraeliek a camp david-i paktum óta kevés formassággal átjárhatnak a koralljairól híres strandra.

hivatalos kairói bejelentés szerint hoszni mubarak államelnök személyesen nyilvánította ki részvétét simon peresz izraeli kormányfőnek. a lövöldöző rendőr ellen a törvény teljes szigorával fognak eljárni. az incidens részleteit az izraeliek jelentették. a holttesteket és a sebesülteket az ugynevezett többnemzetiségű felügyelő alakulatok /mfo/ helikopterei vitték izraeli felségterületre, az eilat-i kórházba. a véres incidens körülményeit izraeli-egyiptomi vegyes bizottság vizsgálja ki.

az esemény hátteréhez tartozik, hogy a negyedik arab-izraeli háború tizenkettedik évfordulójának előestéjén következett be. az évfordulót egyiptom évről-évre győzelmeiként ünnepli, bár az idén - a tuniszi palesztin irodák ellen végrehajtott izraeli terrortámadás miatt - a szokásosnál kevesebb külsőséggel; viszont éppen a légitombázás és annak politikai vetületei feszültséget okoztak az izraeli-egyiptomi viszonyban és a közvéleményben. ezt izrael-ellenes tömegtüntetések és éles hangú egyiptomi cikkek is tanúsították. minthogy azonban az izraeli beszámolók szerint a határrendőr nem merényletet követett el, hanem állítólag „örjögött”, a sinai-félsziget visszaadása óta legsúlyosabb incidenst a feltételezések szerint az izraeliek a politikai érdekeik szerint fogják majd elbírálni. a munkapárt vezette kormány érdeke pedig most az, hogy izrael és egyiptom folytassa a párbeszédet éppen annak a taba nevű földdarabnak a hovatartozásáról, ahonnan a turisták most átkeltek az egyiptomi oldalra, s hogy a két ország államközi viszonya normalizálódjék. augusztus 20-án - mint ismeretes - egy egyiptomi ellenálló csoport kairóban megölte albert atraksi izraeli attasét. az ügynek nem voltak különösebb diplomáciai következményei. a tuniszi ellen végrehajtott izraeli bombázás miatt sem szakadt meg a két ország államközi kapcsolata, bár egyiptom a normalizálási tárgyalásokat - tiltakozásul - félretette.

pk na fn

10.32 061085 2662

.-.

1985.10.06.

sk0004 4 230 mtik1005

peru -börtönlázadás - vége

Lima, 1985. október 6. /mti-reuter/afp/ap/ - véget ért a lázadás peru legnagyobb börtönében, a limai Lurigancho fegyházban.

mint arról beszámoltunk, a szélsőbaloldali „fényes ösvény”, elnevezésű szervezet fogva tartott tagjai pénteken elbarikádozták magukat, amikor a hatóságok nyomozást kezdtek elrejtett fegyverek után. a rendőrök robbanóanyaggal törtek utat a lázadókhöz, akik állítólag tüzet gyújtottak a cellákban. a robbantás harminc fogoly halálát okozta, s a lázadás során több rendőr is megsebesült.

a rabok közül több ezren órákig tartó tiltakozó akciót kezdtek /csaknem hatezer foglyot tartanak fogva a Lurigancho-ban/, s az igazságügyminiszter és a börtönigazgató lemondását követelték.

a börtönben vasárnapra visszatért a nyugalom, miután a kormány által felállított bizottság több órán át tárgyalta a lázadó foglyokkal, s megegyezett vezetőikkel, hogy a börtönben újra megkezdődhetnek a rokonlátogatások.

rg-km fn

10.44 061085 0994

--

sk0005 4 230 mtik1006

aradi koszoruzás

b. walkó györgy, az mti tudósítója jelenti:

arad, 1985. október 6. /mt/ - vasárnap aradon hódicska tiber, a bukaresti magyar nagykövetség ideiglenes ügyvivője, vékás domokos kolozsvári magyar főkonzul és aradi sándor alezredes, katonai attasé megkoszoruzta a tizenhárom vértanu kivégzésének színhelyén álló emlékoszlopot.

a koszoruzáson román részről jelen volt vasile ignat, az arad megyei néptanács pártbizottságának titkára és gheorghe burdan, a városi néptanács első elnökhelyettese.

koszorut helyezett el az emlékműnél a békés megyeiek küldöttsége is, amelyet szikszai ferenc, a hazafias népfront békés megyei bizottságának titkára vezetett. előzőleg megkoszoruzta az emlékművet

1985.10.06.

az arad megyei pártbizottság és a néptanács is. a szép, napos időben már a kora reggeli órákban több mint ezer aradi és környékbeli lakos gyűlt össze az aradi vár falaihoz közel eső emlékműnél. sok magyarországi turista is ellátogatott erre az eseményre aradra. az emlékműnél a jelenlevők csokrokat és virágokat helyeztek el.

wa/jp fn

10.50 061085 1076

--

sk0006 4 230 mtik1007

jal - boeing

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1985. október 6. /mti/ - a japan air lines japán légitársaság és a boeing amerikai repülőgépgyár együttesen fizet kártérítést az augusztus 12-én japánban történt repülőgép-szerencsétlenség áldozatai hozzátartozóinak - jelentették be szombat este tokióban a japan air lines és a boeing képviselői.

emlékeztet, hogy a japán légitársaság boeing 747-es típusu, tokióból oszakába tartó utasszállító repülőgépe nem sokkal a felszállás után lezuzant, és a fedélzetén tartózkodó 524 személy közül 520 életét veszítette. a légiközlekedés történetében egyik legsúlyosabbnak számító katasztrófa okainak hivatalos vizsgálata még folyik, a szakértői előzetes jelentésükben a katasztrófa okaként a gép hátsó részén a nyomáskiegyenlítő válaszfalon bekövetkezett repedést jelölték meg.

feltételezések szerint a repedésen keresztül nagy erővel áramolhatott ki a levegő, ami a nyomáskülönbség miatt előidézhette a farokrész kiszakadását. a boeing szeptemberben elismerte, hogy ugyanezen a repülőgépen a hátsó nyomáskiegyenlítő válaszfal 1978-ban egy rosszul sikerült leszállás következtében meghibásodott, és a szükséges javításokat nem megfelelően végezték el. mindennek ellenére egyértelműen még nem bizonyított, hogy a boeing felelőtlensége volt a szerencsétlenség kizárólagos oka.

erre utaltak a szombati bejelentésben is, amikor hangoztatták: a hivatalos vizsgálat lezárása után a japan air lines és az amerikai repülőgépgyár a megállapított felelősség súlyával arányban fizet

kártérítést a hozzátartozóknak. japánban még nem volt példa arra, hogy egy légitársaság és egy repülőgépgyár közös felelősséget vállaljon egy katasztrófáért, s együttesen fizessen kártérítést az áldozatok családjainak.

pl/jp fn

11.05 061085 1799

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

olaj Lengyelországban

varsó, 1985. október 6. /mti/ - olajat találtak a balti-tenger lengyel partjai mentén. a petrobaltik lengyel-szovjet-ndk társaság uszó furótormyával leba kikötőjétől 50 mérföldre bukkant a fekete aranyra. a társaság bejelentése szerint az olaj jó minőségű, alig tartalmaz ként.

a petrobaltik az elmúlt öt évben a kontinentális talapzat lengyel és szovjet szakaszán 20 kutatófurást hajtott végre. a lengyel szakaszon két olaj- és földgázlelőhelyet találtak.

ha lengyelországban számottevő olajat találnának, az felbecsülhetetlen kincs volna, mivel az ország jelenleg nem tudja kielégíteni olajszükségletét. a saját kitermelés száz-kétszáz ezer tonna évenként, a szocialista országokból 13 millió tonna az évi behozatal, s ez messze elmarad az igénytől. évi másfél millió tonnát importál lengyelország máshonnan, de deviza híján a dollárelszámoláshoz behozatalt nem tudja emelni. minthogy a rendelkezésre álló olaj mennyisége évek óta nem változott, a gépkocsik száma viszont rohamosan nőtt, lengyelországban néhány éve csak jegyre árúsítják az autóbENZINT, és nagyon szűkösek a havi fejadagok.

si/na fn

11.10 061085 1155

-.-

sk0008 4 230 mtik1009

rövid hírek

mugabe madridban

madrid, 1985. október 6. /ap-apa/ - robert mugabe zimbabwei miniszterelnök szombaton madridban felipe gonzález spanyol kormányfővel találkozott. a zimbabwei kormányfő latin-amerikai körútra készülve mindenekelőtt e térség helyzetéről tárgyalt vendéglátójával, de megvitatták a dél-afrikai helyzetet is. mugabe tájékoztatta felipe gonzález az azon vizsgálatok állásáról, amelyeket a zimbabwei hatóságok folytatnak a volt harare-i spanyol nagykövet meggyilkolásának ügyében. /a spanyol diplomatát ez év július 22-én gyilkolták meg hararében./

zuhanás hordóban a niagarán

niagara falls, 1985. október 6. /ap/ - „imádok lezuhanni a niagara vizesésen... így indokolta tettét az a 48 éves kanadai férfi, aki szombaton egy jól záró alumíniumhordóban 55 métert zuhant a niagara vizesésen. a mutatvány jól sikerült, mégsem hódolóok hada fogadta őt, amikor ép bőrrel partra lépett; a hatóság emberei majd 500 dolláros pénzbírságot róttak ki rá. a büntetés végrehajtását mindazonáltal próbaidőre felfüggesztették. john david munday annak ellenére vállalkozott a mutatványra, hogy - mondotta - világéletében viziszonya volt.

burmai választások

rangun, 1985. október 6. /reuter/ - választások kezdődtek vasárnap burmában. a szavazásra jogosultak az egykamarás parlament 489 képviselői helyének sorsáról döntenek. helyi közigazgatási választásokat is tartanak. a dél-ázsiai országban csak a burmai szocialista program pártjának jelöltjei indulhattak.

wörner tokióban

tokió, 1985. október 6. /dpa/taszsz/ - ötnapos látogatásra japánba érkezett manfred wörner nyugatnémet hadügyminiszter. látogatása idején tárgyalásokat folytat kato koicsivel, a nemzetvédelmi hivatal vezérigazgatójával és fogadja őt nakaszono jaszuhiro kormányfő is.

glemp ró mába utazott

Ló

kül

- 8 -

1985.10.06.

varsó, 1985. október 6. /mti/ - józef glomp biboros, lengyelország primása szombaton rómaiba utazott. lelkipásztori látogatására elkísérte jerzy dabrowski, a lengyel püspöki kar titkárhelyettese.

si-bg-km fn

11.20 061085 2049

-. -

sk0009 4 230 mtik1010

kanada - földrengés

ottawa, 1985. október 6. /dpa, reuter, taszz/ - a richter-skála szerinti 6,6 erősségű földrengés rázta meg kanada északi területeit szombaton. az egyesült államok geológiai intézetének jelentése szerint a földrengés epicentruma az ország északnyugati részén fekvő fort simpson volt, yellowknife várostól 320 mérföldre nyugatra. a rengés gyéren lakott területeket érintett. ez a magyarázata annak, hogy az erős földmozgás nem követelt áldozatokat, és nem okozott jelentős károkat.

ék fn

11.24 061085 0527

-. -

sk0010 4 230 mtik1011

greenpeace

london/papeete/greenpeace zászlóshajó, 1985 október 6. /reuter/afp/ - a greenpeace nemzetközi környezetvédő szervezet a nukleáris leszereléséért folytatandó kampánnyal egészíti ki tevékenységi körét. az observer brit hetilap értesülése szerint ezt a határozatot hozta a mozgalom vezetősége a héten a nyilvánosság kizárásával brightonban megtartott tanácskozásán.

a greenpeace a környezetvédelmen kívüli tevékenységét a nukleáris robbantások elleni tiltakozó megmozdulásokra korlátozta, de az observer szerint most mozgalmat indít az atomfegyverkezési hajszá ellen is, beleértve a washingtonban „hadászati védelmi kezdeményezésnek”, nevezett amerikai űrháborus tervet is.

ko

kül

- 9 -

1985.10.06.

a greenpeace mozgalom három hajója a hétvégén egyesült franciaország csendes-óceáni nukleáris kísérleti bázisa, a mururoa atoll körüli vizeken: a szervezet nevét viselő „greenpeace”, zászlóshajó a mururoa atolltól mintegy 270 kilométerre pénteken a vega, szombaton pedig a breeze jachttal találkozott. az alliance nevű negyedik hajó csatlakozása néhány nap múlva várható. a greenpeace hajói felvonultatásával kíván a francia földalatti atomrobbantások ellen tiltakozni.

a flotillát francia hadihajók követik szorosán. a francia haditengerészet parancsot kapott arra, hogy szükség esetén erőszakkal is akadályozza meg a környezetvédők hajóinak behatolását a mururoa és fantagua atollok körül párizs által kinyilvánított 12 mérföldes tilalmi övezetbe.

francia részről elismerték, hogy a környezetvédők hajója eddig a tiltott övezeten kívül maradt, ugyanakkor „veszélyes incidensnek”, minősítették, hogy a zászlóshajó pénteken kétszer is megközelítette a hyppopotame francia katonai vontatóhajót, és mögötte mintegy 20 méter távolságban keresztezte nyomdokvizét.

a „greenpeace”, váltotta fel a környezetvédő mozgalom flotillájának élén a francia titkosszolgálat által július 10-én auckland kikötőjében felrobbantott rainbow warrior zászlóshajót.

to fn

11.30 061085 1987

-. -

sk0011 4 230 mtik1012

duarte lánya

san salvador, 1985. október 6. /mti-efe/reuter/ - a salvadori elnök felajánlotta lányá elrablójának, hogy elengedése fejében szabadon bocsáttat 22 bebörtönzött hazafit.

josé napoleon duarte szombaton rövidhullámu rádióon tárgyalt lányá fogva tartóival, s a beszélgetést több újságíró lehallgatta. az államfő szerint három fegyverest már szabadon is engedtek. a 35 éves ines guadalupe duarte és barátnője elrablóí - a magát pedro pablo castillo frontnak nevező mozgalom /a farabundó marti nemzeti felszabadítási mozgalom, az fmln tagszervezete/ - 34 társuk szabadon bocsátását követelik foglyaikért cserébe, és ultimátumuk vasárnap helyi idő szerint délután 2 órakor jár le.

ko

1985. 10. 06.

a reuter brit hírügynökség értesülése szerint a 34 ember közül kilenc már nincs életben; erre duarte a rádióbeszélgetésben utalt is. a kormányerők kezén lévő foglyok összesen huszonketten vannak, ezek szabadon engedését ígérte az elnök. duarte elnök lányát és 23 éves barátnőjét ez év szeptember 10-én egy san salvador-i magánegyetem előtt rabolták el.

rg-km fn

11.40 061085 1082

sk0012 4 230 mtik1013

dél-afrika

pretoria, 1985. október 6. /adn/ - a hétvégén is több dél-afrikai városban feketék lakta peremvárosában voltak tiltakozó megmozdulások, hírügynökségi jelentések szerint a lőfegyverüket és könnygázt használó rendőrök több tüntetőt megsebesítettek. a johannesburg melletti sowetóban egy rendőrnőr szombaton tüzet nyitott egy gépkocsira, amelynek egyik fekete utasa halálos sebet kapott; egy másik megsebesült.

az elmúlt 20 hónap során 730 személy vesztette életét a tüntetők és a rendőrök összecsapásaiban.

róma, zürich, new york, 1985. október 6. /ap/dpa/adn/ - békés tiltakozások voltak a világ több városában a pretoriai rezsim fajúldozó politikája ellen.

mintegy tízezren vettek részt szombaton róma belvárosában egy apartheidellenes tüntetésen. a résztvevők javarészt főiskolások, egyetemisták, illetve apartheid ellen küzdő szervezetek tagjai voltak. a tüntetés menet a banco di roma pénzügyi intézet székháza elé vonult, ahol tiltakoztak az ellen, hogy a bank pénzügyi együttműködést folytat dél-afrikai intézményekkel.

a fajúldozó dél-afrikai rendszerrel fenntartott diplomáciai, gazdasági és kulturális kapcsolatok teljes megszakítását követelte zürichben 1400 tüntető szombaton. a megmozdulás résztvevői élesen elítélték azt a támogatást, amelyet svájci bankok nyújtanak az apartheidrezsimnek.

tiltakoztak amiatt is, hogy a svájci hatóságok a zürichi repülőtéren feltartóztatták dennis brutus fekete bőrű dél-afrikai írót, aki beszédet kívánt mondani a tüntetők előtt. az írót a

1985. 10. 06.

tüntetők egyórás ülősztrájkja után végül mégis beengedték az országba.

a new york-i st. patrick székesegyházban tartott istentiszteleten kétezer ember emlékezett meg az utóbbi 13 hónapban az apartheidterror áldozatává vált dél-afrikai négerekről.

to/bg kő fn

12.25 061085 1803

sk0013 4 230 mtik1014

belgium, hollandia-szű-javaslat

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1985. október 6. /mti/ - a párizsban bejelentett szovjet javaslatok belgium és hollandia közvéleményében igen kedvező benyomást keltettek, és mindkét országban új lendületet adtak az amerikai rakéták és robotrepülőgépek telepítése elleni küzdelemnek.

az ellenzékben lévő flamand szocialista párt /amelynek az előrejelzések szerint jó esélyei vannak a választáson mandátumai számának tekintélyes növelésére/ elnöke, karel van mier kijelentette: az új szovjet javaslatok fényében még kevésbé igazolható a rakéták telepítése belgiumban.

hollandiában gorbacsov javaslatai nemcsak a közvélemény rakétaellenes hangulatát befolyásolták kedvezően, de zavart is keltettek a kormányban. hollandiában november 1-én kell a kormánynak dönteni a rakéta telepítés ügyében. most az új szovjet javaslatra való tekintettel a kereszténydemokrata párt /a kormánykoalíció egyik alkotója/ azt javasolja: fontolja meg a kormány a döntést, ne hamarkodja azt el, helyezkedjék várakozó álláspontra. ezzel szemben a koalíció másik pártja, a liberális párt, amely mindig is erős rakétapárti volt, most is a telepítést sürgeti. a szovjet rakéták számának csökkentését azzal „intézi el”, hogy ennek nincs jelentősége, mert a szovjet ss-20-asok rendkívül mozgékonyak, és bárholnan ismét gyorsan felvonulathatók nyugat-európa ellen.

politikai ellenfeleik és az egész holland közvélemény jogosan kérdezi: van-e egyáltalán olyan szovjet javaslat, amely a rakéták hűveit megfontolásra, jobb belátásra készíthetné. a brüsszeli nato-központban nem volt munkaszünet a hétvégén, s megkezdték a nato-országok külügyminiszterei rendkívüli ülésének előkészítését.

ff/na fn

12.38 061085 1766

--

sk0014 4 230 mtik1016

mexikó - földrengés

mexikóváros, 1985. október 6. /reuter, taszsz/ - már nincs remény arra, hogy egy kilencéves kisfiút kimentsenek a mexiói földrengéskor beomlott egyik épület romjai alól. a mentőalakulat vezetője szerint valószínűtlen, hogy a kisfiú még életben van. julian aved, a gyermek megmentéséért küzdő csapat vezetője riportereknek elmondta, hogy luis nafarrate már nem ad életjelt. korábban kopogással adott jelzéseket a mentőbrigádnak.

az aeroflot légitársaság újabb különgépe érkezett mexikóvárosba a földrengés károsultjainak megsegítésére küldött szállítmánnyal. a 25 tonnás segélycsomag - gyógyszerek, kötszerek, takarók, sátrak, élelmiszer - szovjet társadalmi szervezetek, a békealap és a szolidaritási bizottság küldeménye.

ék fn

12.58 061085 0776

--

sk0015 4 230 mtik1017

vietnami bírálata-usa-thaiföld

hanoi, 1985. október 6. /mti/ - az egyesült államok öt évre szóló fegyverszállítási megállapodása thaifölddel veszélyezteteti délkelet-ázsia biztonságát - írja vasárnapi kommentárjában a vietnami pártlap.

a nhan dan megállapítja: a washingtoni támogatással fokozódó thaiföldi fegyverkezés vietnam, laosz és kambodzsa ellen irányul. teljesen alaptalan az a washingtoni és bangkoki érvelés, miszerint az indokinai államok fenyegetnék thaiföld és a térség biztonságát. vietnam, laosz és kambodzsa jószomszédi együttműködésre törekszik thaifölddel, amit éppen az akadályoz, hogy bangkok washingtonnal és pekinggel fűzi össze érdekeit, s gátolják a délkelet-ázsiai biztonsági és együttműködési övezet kialakítását.

fo/jp fn

13.21 061085 0772

--

sk0016 4 230 mtik1018

szovjetunió-szíria

moszkva, 1985. október 6. /mti/ - a szovjetunió és szíria együttműködése kiállta az idő próbáját, s a békéért és haladásért, az imperializmus ellen vívott közös küzdelemben szilárdult meg. a két ország közötti barátsági és együttműködési szerződés alapján a kapcsolatok tovább szélesednek - állapítja meg borisz pasztuhov, a szovjetunió-szíria baráti társaság elnöke abból az alkalomból, hogy a kétoldalú barátsági és együttműködési szerződést öt évvel ezelőtt írták alá.

a szovjetszkaja rosszija vasárnapi számában megjelent nyilatkozatában pasztuhov rámutat, hogy a szerződés aláírása óta eltelt időben tovább erősödtek a politikai kapcsolatok a szovjetunió és szíria között, bővült az szkp és az arab ujjászületés szocialista pártja együttműködése. ez év júniusában moszkvában legfelső szintű szovjet-szíriai megbeszélést tartottak, s ezen mindkét részről elégedetten szóltak a kétoldalú szerződés alapján eredményesen fejlődő sokoldalú kapcsolatokról.

1985.10.06.

azonos véleményen van a két ország abban, hogy az egyesült államok és izrael fokozzák agresszív nyomásukat az arab országokra. Ilyen körülmények között a szovjet-szíriai kapcsolatok erősítése nem csupán a két ország javát szolgálja, hanem kedvező hatással van a hegemonista és imperialista politikával szembeálló arab országokra is.

a szovjetunió baráti támogatásával szíria sikerrel száll szembe az agresszorral és támogatóival. szíria becsülettel helytállt 1982 nyarán, amikor az egyesült államok támogatását élvező izrael a libanoni és palesztin területek elfoglalása mellett megkísérelte megsemmisíteni a szír fegyveres erőket.

a szovjetunió és szíria egyformán elutasít a camp david-hoz hasonló minden különalkut. szovjet részről nagyra értékelik az arab népek nemzeti érdekeit és törvényes jogait védelmező elvi, antiimperialista szíriai politikát - mutatott rá nyilatkozatában borisz pasztuhov.

kr/jp in

13.38 061085 1935

-.-

sk0017 4 230 mtik1019

magas rangú nato-tisztek kínában

peking, 1985. október 6. /mti/ - a kínai sajtó vasárnapi közlése szerint jelenleg egyszerre két magas rangú nato-tiszt tartózkodik kínában: edwin bramall, brit vezérkari főnök és charles gabriel, az amerikai légierő vezérkari főnöke.

bramallt fogadta csang aj-ping kínai honvédelmi miniszter, aki elmondotta, hogy kína a hadsereg korszerűsítésének csak a kezdetén tart. a modernizálási programot főleg önerőre támaszkodva hajtja végre, de szívesen veszi az együttműködést haditechnikai téren olyan országokkal, mint nagy-britannia. bramall válaszában arra mutatott rá, hogy a brit haderő érdekelt a kínai „négy modernizálásban”, különösen a kínai haderő korszerűsítésében. bramall pekingben találkozott a kínai haditengerészettel, valamint a légierő parancsnokával is.

charles gabriel, az amerikai légierő vezérkari főnöke a hétvégén kínai légitámaszponton járt.

nc/jp fn

13.45 061085 0938

-.-

1985.10.06.

sk0018 4 230 mtik1020

incidens-izrael-egyiptom-2

kairó, 1985. október 6. /mti/ - a izraeli munkapárt vezette izraeli kormány „elszigetelt esemény”, -nek minősíti a rasz burka-i incidens, de a koalíciós jobbszárny megtorlást követel, mose szaszon kairói nagykövet hazahívását szorgalmazza az izraeli rádió jelentése szerint. magyarázatot kér az izraeli vezetés viszont arra, hogy a merénylet sebesültjeihez az egyiptomi karhatalom „nem engedte oda a vörös-tengeri kempingben tartózkodó izraeli orvosokat”, „ egyes állítások szerint - közli a jeruzsálemi adó - az orvosi segítség késlekedése miatt többen elvéreztek.

az izraeli polgári áldozatokat - közöttük egy három tagú családot - vasárnap eltemették.

hoszni mubarak elnök, aki vasárnap megkoszorúzta a néhai anvar szadat siremlékét az 1973-as arab-izraeli háború évfordulója alkalmából, azt mondta a riportereknek, hogy a tettet „egy örült”, követte el, s az egyiptomi-izraeli viszony szempontjából annál kevésbé kell az incidensnek jelentőséget tulajdonítani, mivel ilyesmi „bárhol előfordulhat”,.

később az államfő rövid beszédben emlékezett meg az évfordulóról, amelyet egyiptom egy történelmi győzelem emléknapiaként tart számon. ebben a beszédben mubarak nem tett említést a sinai merényletről, s nem szólt a tunisz ellen intézett izraeli légitámadásról sem.

a rádió és televízió közvetítette ünnepi beszédben mubarak az eltelt tízenkét esztendő legnagyobb eredményének mondotta az októberi hadjáratot, amely végső soron a camp david-i egyezményrendszerhez vezetett, ez pedig az 1967-ben elvesztett egyiptomi területek visszaszerzéséhez. egyiptom katonai erejét és elszántságát fontosnak mondotta a regionális béke teljes kibontakoztatásához vezető /különutas/ folyamatban, s figyelmeztette ennek ellenfeleit arra, hogy egyiptomnak azért vannak nehézségei, mivel meghozta a kellő áldozatokat a frontokon. most utalt arra is, hogy a külgazdasági okokból elmélyült gazdasági problémák orvoslásához „türelem és bölcsesség”, szükségeltetik, elsősorban azok részéről, akik - a szadati gazdaságpolitika révén - túl hamar és túl könnyen megszédtek magukat.

pk/jp fn

14.06 061085 2148

-.-

sk0019 4 230 mtik1021

magyar népi együttes egyiptomi vendégszereplése

kairó, 1985. október 6. /mti/ - egyiptomban vendégszerepel a vegyipari dolgozók szakszervezetének barátok béla művészegyüttese, műsorán erdélyi és magyar tájjellegű táncokkal. felléptek a szuezi-csatorna menti város, iszmáilija első népművészeti fesztiválján, 13 más folklóregyüttes társaságában, és önálló programmal is, 13 000 ember előtt, a rendezők által nehezen féken tartott, oriai érdeklődés mellett.

szerepeltek vasárnap egyórás műsorral kairó „sátorszínházában,, és meghívást kaptak sarkija, illetve dakalija nilus-deltai kormányzóságok székhelyére.

pk/na fn

14.12 061085 0647

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

japán-amerikai hadgyakorlat

tokió, phenjan, 1985. október 6. /mti-taszsz/ - a taszsz jelentése szerint japán-amerikai haditengerészeti hadgyakorlatok kezdődtek a csendes-óceán északnyugati vizein, csaknem 150 hadihajó, köztük a 7. amerikai flotta repülőgép-anyahajója, a midway, valamint 140 japán vadászbombázó és tengeralattjáró-elhárító repülőgép vesz részt a manőverekben.

a szovjetunió és más távol-keleti országok határainak közvetlen közelében megkezdett hadgyakorlatoknak az a célja - állapítja meg a szovjet hírgyűjtés -, hogy provokatív módon gyakorolják nemzetközi tengerszorosok lezárását és nemzetközi tengeri utvonalak ellenőrzését, „rendkívüli körülmények,, esetén.

a knkb elleni újabb provokációnak tekinti a nodong szinmun című phenjani lap az október 5-14. közötti amerikai-japán hadgyakorlatokat.

ék fn

14.29 061085 0858

-.-

sk0021 4 230 mtik1023

Libanon

tripoli/bejrut, 1985. október 6. /afp/reuter/adn/ - a szíriai hadsereg alakulatai vasárnap reggel megkezdték bevonulásukat az észak-libanoni tripoli kikötővárosba, és már ellenőrzésük alá vonták a város déli és északi bejáratát, a kikötőt és a városközpontot.

hírgyűjtés szerinti beszámolók szerint a városban nyugalom van; a szíriai bevonulást eddig semmiféle incidens nem zavarta meg, a szíriai egységek a második legnagyobb libanoni város birtoklásáért szeptember közepe óta egymással véres harcot vívó muzulmán milíciák tüzszüneti megállapodása alapján veszik át a város ellenőrzését, a szunnita, konzervatív iszlám egyesülési mozgalom, illetve a baloldali és szíriához közel álló pártok csütörtök este szíriai közvetítéssel damaszkuszban kötött megállapodása értelmében a szemben álló milíciák átadják a szíriai csapatoknak összes nehézfegyverüket, a tüzszüneti egyezmény végrehajtásának ellenőrzését a felek képviselőiből álló bizottság végzi a tripoliból származó rasid karami libanoni kormányfő elnökletével.

a polgárháboru dulca hétszáz ezer lakosu nagyvárosból mintegy ötszáz ezren menekültek el.

bejrutban szombat éjjel és vasárnap reggel a keresztény és a muzulmán milíciák nehézfegyverekkel lőtték a libanoni főváros két részének a demarkációs vonaltól viszonylag távol eső lakónegyedét, muzulmán fegyveresek pedig tüzpárbajt vívtak a libanoni hadsereg katonáival, a legfrissebb jelentések szerint három milicista és egy katona életét veszítette.

to fn

14.53 061085 1505



-.-

sk0022 4 230 mtik1024

gorbacsov látogatása - pravda

moszkva, 1985. október 6. /mti/ - mihail gorbacsov párizsi látogatása nagy jelentőségű eseménnyé vált mind az európai és nemzetközi politikában, mind a kétoldalú szovjet-francia kapcsolatokban - állapítják meg vasárnap a pravda különtudósítói a francia fővárosból küldött értékelésükben.

a béke, enyhülés és együttműködés érdekeivel összhangban zajlottak a szovjet és francia vezető érdemi, konstruktív megbeszélései. a legfelső szintű szovjet-francia párbeszéd keretében a résztvevők megállapíthatták, hogy a két ország nagyon közeli álláspontot vall a világűr militarizálásának megakadályozásáról. mindezt részről törekszenek az enyhülési folyamat újjáélesztésére, a stockholmi konferencián siker elérésére, s az összeurópai együttműködés serkentésére a helsinki záróokmány ajánlásai alapján. párizsban felhívják a figyelmet arra is, hogy számos regionális problémával összefüggésben nagyon hasonló a szovjetunió és franciaország értékelése - állapítják meg a pravda tudósítói.

rendkívül nagy érdeklődéssel fogadták a francia fővárosban a közép-hatótávolságú atomfegyverekről folytatandó közvetlen szovjet-francia tárgyalásokról szóló szovjet javaslatot. ez az indítvány új helyzetet teremt, s párizsi politikai megfigyelők szimpatikusnak tartják, mivel figyelembe veszi franciaország tényleges biztonsági érdekeit, s azt a szerepet, amit párizs játszik a nemzetközi biztonság problémáinak megoldásában.

a mostani tárgyalásokon megállapodás született a szovjet-francia legfelső szintű párbeszéd folytatásáról. bővülni fog a két ország közötti politikai konzultáció, s a két ország kapcsolatainak fejlődését szolgálja a gazdasági együttműködés kiszélesítéséről aláírt megállapodás is. a gorbacsov-miterrand találkozó megfelelt a két nép, az európai és egyetemes béke, a nemzetközi biztonság érdekeinek - írja a pravda.

kr/na fn

15.10 061085 1897



-.-

sk0023 4 230 mtik1015

rövid hírek

albán — jugoszláv

pristina, 1985. október 6. /tanjug/ - az albán hatóságok nemrégiben kiadtak jugoszláviának két albán nemzetiségű jugoszláv állampolgárt, akik ez év augusztusában megszöktek börtönükből, és albániába menekültek. a hírt a tanjug szombaton közölte. a két férfit a jugoszláv állam ellen elkövetett bűncselekményekért ítélték el korábban - az egyiket 15, a másikat 5 évi szabadságvesztésre.

kina - ndk, mongólia

peking, 1985. október 6. /mti/ - a kínai légitársaság a következő években jelentősen bővíti nemzetközi szolgáltatásait. közvetlen légiösszeköttetést tervez peking és berlin, illetve peking és ulánbátor között. a szocialista országok közül jelenleg a szovjetuniót, a koreai ndk-t, romániát és jugoszláviát köti össze közvetlen légijárat pekinggel.

alfonsin

ovideo /spanyolország/, 1985. október 6. /reuter/ - felipe herceg, spanyol trónörökös szombaton átnyújtotta az asturia hercege díjat raul alfonsin argentin elnöknek. a kitüntetést spanyolország és latin-amerika együttműködése elmélyítéséért ítélték oda az argentin államfőnek ez év júniusában. a díj átadásakor jelen volt jános károly király is.

maffia

palermo, 1985. október 6. /ap/ - palermo közelében szombaton letartóztatták a maffia „belső körének”, egyik vezetőjét, antonio garacit. garacit egyebek között azzal vádolják, hogy köze volt carlo alberto dalla chiesa csendőrtábornok meggyilkolásához.

nyerere-santos - közlemény

luanda, 1985. október 6. /taszsz/ - közleményeket adtak ki szombaton julius nyerere tanzániai elnök angolai látogatásáról. a közleményben nyerere és vendéglátója, josé eduardo dos santos sikra-szállt a fegyverkezési hajszá megszüntetéséért, az általános leszerelés ügyéért. megállapították: afrika békéjét elsősorban a dél-afrikai köztársaság veszélyezteti.



kül

- 20 -

1985.10.06.

szovjet és francia hadtörténészek

párizs, 1985. október 6. /taszsz/ - párizsban szombaton befejeződött a szovjet és a francia hadtörténészek kollokviuma. a résztvevők áttekintették a fasizmus feletti győzelem fő tényezőit, a francia-szovjet együttműködés kérdéseit a II. világháború éveiben.

bg-nc-km fn

15.18 061085 2171

--

sk0024 4 230 mtik1025

hópárduc a zsigulin

moszkva, 1985. október 6. /taszsz/ - hópárduc ugrott egy zsigulira, de az autó vezetője szerencsére sértetlenül megusztta a szokatlan utassal való találkozást.

mordokulov, aki karosszéria-lakatos kirgiziában, éppen narin város közelében vezette zsiguliját egy hegyi szar-pentinen, amikor valami súlyos tárgy zuhant az autóra. meg is állt, hogy leseperje azt a súlyos valamit, amiről úgy vélte, hogy faág lehet. ám még mielőtt kikászálódott volna a vezetőfülkéből, a szélvédő előtt meglöbbedt egy hosszú fehér fark. a következő pillanatban a nagy macska tapura állt a tetőn, amely súlya alatt behajlott, s leereszkedett a motorháztetőre.

a szélvédőn keresztül néhány pillanatig farkaszemet nézett mordokulovval, aztán leugrott az autóról, s eltűnt a környéken. az esetről a trud című szovjet lap adott hírt vasárnapi számában.

hj fn

15.31 061085 0891

--

kül

- 21 -

1985.10.06.

sk0025 4 230 mtik1026

ürhajós kongresszus

párizs, 1985. október 6. /mti-taszsz/ - párizsban vasárnap befejeződött az ürrepülések részvevői szövetségének első, alapító kongresszusa. a nemzetközi tanácskozáson 13 ország képviselőjében 25 ürhajós vett részt.

az ürhajósokat tömörítő új nemzetközi - nem kormányzati - szervezet céljává tűzte ki, hogy előmozdítja a világűr kizárólag békés célokra, az egész emberiség javára való hasznosítását, a tudományos eredmények alkalmazását a társadalmi és gazdasági haladás érdekében.

az alapító kongresszust szerdán miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára is üdvözölte a résztvevőkhöz intézett üzenetében.

sy fn

17.02 061085 0661

--

sk0026 4 230 mtik1027

Laosz - kb-ülés

1985. október 6. /mti/ - szeptember 20. és október 4. között együttes ülést tartott a laoszi népi forradalmi párt központi bizottsága és a laoszi népi demokratikus köztársaság minisztertanácsa - jelentette a kpl laoszi hírügynökség vasárnap.

a kaysone phomvihane főtitkár /ő tölti be a kormányelnöki tisztet is/ vezetésével megtartott tanácskozáson áttekintették a párt és a kormány tevékenységét 1975. december 2., a népköztársaság kikiáltása óta. egyidejűleg megvitatták és elfogadták a hárommillió lakosú indokínai ország 1986-1990-re szóló második ötéves tervét, és pontosították a jövő évi tervet.

fo/na fn

17.20 061085 0655

--

sk0027 4 230 mtik1028

spartakus szövetség

bochum, 1985. október 6. /taszsz/ - bochumban vasárnap befejeződött a spartakus marxista diákszövetség kétnapos kongresszusa. a nyugatnémet ifjúsági szervezet határozatban szólított fel a békéért és a leszerelésért folytatott küzdelem erősítésére.

a tanácskozáson felszólalók követelték a bonni kormánytól, hogy távolítsa el az ország területén telepített - atomtöltetet hordozó - amerikai manőverező robotrepülőgépeket, és az nszk ne csatlakozzék az amerikai urfegyverkezési tervek megvalósításához.

a kongresszusra több mint ötven ország haladó diákszervezetei küldték el képviselőiket.

sy fn

18.08 061085 0648

--

sk0028 4 230 mtik1029

kasmir - határincidensek

uj-delhi, 1985. október 6. /mti/uni/ap/ - az uni indiai hírugynökség vasárnapi jelentése szerint india és pakisztán kasmiri határán pénteken három indiai katona életét veszítette, miután pakisztáni oldalról aknavetőből és géppuskából tüzet nyitottak rájuk. az indiai hírugynökség hivatalos forrást idézve hangoztatja, hogy az indiai katonák a határ, indiai oldalán tartózkodtak. pakisztáni részről korábban arra hivatkoztak a katonai akció indoklásában, hogy indiai katonák átlépték a két ország határát, és rálőttek pakisztáni katonákra.

a kasmiri fővárosból, szrinagarból küldött jelentésében az uni hírugynökség egy hivatalos szóvivő közlése alapján arról tudósított, hogy néhány nappal ezelőtt pakisztáni katonák elraboltak három indiai katonát, köztük egy alacsonyabb rangfokozatu tisztet is - ugyancsak a határ indiai oldaláról.

india és pakisztán kasmiri határvonala mindig érzékeny barométere volt a két ország közti kapcsolatoknak. uj-delhi és iszlámábád ellentétei korábban három ízben is háborus konfliktusba



torkollottak a kasmiri határon. ujabban az indiai szikhek szélsőséges irányzatainak nyújtott pakisztáni támogatás és a pakisztáni atombomba létrehozására irányuló állítólagos törekvések terhelik a két ország viszonyát.

hf fn

18.22 061085 1299

--

sk0029 4 230 mtik1030

olaszország - békemenet

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1985. október 6. /mti/ - mintegy huszezer ember vett részt vasárnap olaszországban a perugia és assisi között, huszonöt kilométeres utszakason rendezett békemeneten. a béke és a leszerelés ügyének támogatására meghirdetett menetben a legkülönbözőbb politikai erők és békemozgalmak képviselői vettek részt - kommunisták, katolikusok, a polgári radikális irányzatok hívei. a kommunista párt színeiben alessandro natta vezetésével volt jelen küldöttség.

a menet reggel kilenckor indult a történelmi városból, perugiából, és mintegy hat óra alatt tette meg a kijelölt utat. az utszakasz különböző pontjain az olasz kommunista ifjúsági szövetség fiataljai műsorokkal, zenei rendezvényekkel, szabadtéri színlelőadásokkal szórakoztatták a résztvevőket. a megmozdulás politikai részére az út végén, assisiben került sor. itt germano marri, a város polgármestere köszöntötte a menet tagjait, ezután különféle beszédek hangzottak el, amelyek közös mondanivalója a fegyverkezési hajsza elleni és a leszerelés melletti állásfoglalás volt.

a közélet számos képviselője köszöntötte táviratban a rendezvény résztvevőit, így alberto moravia, a világhírű olasz író. üzenetben üdvözölte őket miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára.

az olasz kommunisták lapja, a l. unitá vasárnapi számában a nagyszabású menettel kapcsolatban megállapította, hogy először sikerült olaszországban ilyen sokféle politikai és vallási irányzathoz tartozó tömeget mozgósítani egy adott politikai cél érdekében.

gf/jp fn

18.32 061085 1596



--

sk0030 4 230 mtik1031

szovjet javaslatok - mcfarlane /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. október 6. /mti/ - robert mcfarlane, reagan elnök nemzetbiztonsági tanácsadója egy vasárnapi televíziós nyilatkozatában azt mondta, hogy az egyesült államok „üdvözlő” azt a tényt, hogy a szovjetunió új leszerelési javaslatokat tett, a genfi tárgyalásokon, de kijelentette, hogy „ez csak kiindulópont lehet”, és a szovjet javaslatok „nem jelentenek egyenjogú alapot a megállapodásokhoz”,.

„üdvözlöm” azt, hogy a szovjetunió elkötelezte magát a csökkentés mellett. a javaslatokban vannak olyan elemek, amelyeket igen pozitív kezdetnek tartunk, de semmiképpen sem a befejezésnek. nem szeretném eleve negatívan megítélni a most kezdődő folyamatot, - mondotta, de ugyanakkor azt hangoztatta, hogy „a szovjet javaslatoknak két célja van: véget vetni az egyesült államok hadászati védelmi programjának, és éket verni közénk és európai szövetségeseink közé. ennek ellenére reméljük, hogy a tárgyalás elvezet a kiegyensúlyozott, tisztességes és ellenőrizhető megállapodáshoz, - mondotta.

mcfarlane lényegében azzal vádolta meg a szovjetuniót, hogy javaslataival „elsőcsapás-mérő” képesség megteremtésére, törekszik, egyenlőtlen korlátozásokat akar megvalósítani a két fél hadászati erőiben. szerinte a javaslatok elfogadása lényegesen kihatna az egyesült államok előretolt eszközeire, s ezzel a szovjetunió „egyoldalúan fenyegethetné az európai szövetségeseket, de európa nem védhetné meg önmagát, az egyesült államok nem védhetné meg őket, - mondotta.

a nemzetbiztonsági tanácsadó ismét azt hangoztatta, hogy reagan elnök nem hajlandó feladni az ürfegyverkezési programot a hadászati fegyverek számának nagyszabású csökkentése fejében. tagadta a the washington post vasárnapi értesülését, amely szerint reagan - kemény hangú nyilatkozatai ellenére - hajlandó lenne bizonyos alkura e téren, s azt mondta, hogy az ürfegyverekkel végzett kísérletezés, beleértve azok kipróbálását is, összhangban van a rakétavédelmi rendszerek fejlesztését eltiltó salt-1 szerződés rendelkezéseivel, amelyek szerinte csak az ilyen fegyverek telepítését tiltják el.

„reagan elnök a leghatározottabban kijelentette, hogy a védelmi célokat szolgáló kutatások és az ilyen fegyverek kipróbálása és fejlesztése elsődleges fontosságú ügy számára, - mondotta mcfarlane. /folyt./

ki/jp fn

18.53 061085 2412

-.-

sk0031 4 230 mtik1032

szovjet javaslatok - mcfarlane /2.rész/

egy másik vasárnapi televíziós vitaműsorban lord carrington, a nato főtitkára is igyekezett kicsinyíteni az új szovjet javaslatok jelentőségét. carrington kiállt amellett, hogy az egyesült államok előretolt nukleáris eszközei továbbra is nyugat-európában maradjanak. a nato-főtitkár egyébként hétfőn reggel folytat megbeszélést reagan elnökkel az új szovjet javaslatokról, mint ismeretes, az elnök korábban kihagyta az atlanti szövetség szervezetét a szovjet-amerikai csúcstalálkozó előtti konzultációból, de a kisebb nato-államok tiltakozására most hozzájárult ahhoz, hogy a novemberi csúcstól a nato-külgyminiszterek is megismerkedjenek az amerikai elképzelésekkel.

az amerikai lapok a hét végén is igen nagy terjedelemben foglalkoztak mihaíl gorbacsov új javaslataival, amelyeket az szkp kb főtitkára párizsi látogatása során ismertetett. bár a lapok többsége - a hivatalos amerikai állásponthoz hasonlóan - úgy igyekszik feltüntetni a javaslatokat, mint amelyek „éket akarnak verni washington és a nyugat-európai államok közé”, úgy vélekednek, hogy azoknak jelentős visszhangja van az érintett államokban, s a szovjet javaslatok hatása a közvéleményre igen nagy.

ki/jp fn

18.55 061085 1251

-.-

sk0032 4 230 mtik1033

egyesült államok - közel-kelet

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. október 6. /mti/ - robert mcfarlane, reagan elnök nemzetbiztonsági tanácsadója szerint a washington által sürgetett „közel-keleti békefolyamatot”, nem hátráltatja majd lényegesen izraelnek a pfsz tuniszi központja ellen végrehajtott légitámadása, bár elismerte: az befolyásolhatja a jelenlegi helyzetet, főként az egyesült államok lehetőségeit, s hátrányosan hat az arab világban, még washington partnereinek sorában is. úgy vélekedett azonban, hogy ennek ellenére jordánia folytatja „a közvetlen tárgyalásra irányuló erőfeszítéseit”, s esetleg „már egy hónapon belül is újabb fejlemények várhatók”,. a tanácsadó - aki egy

vasárnapi televíziós műsorban nyilatkozott - nem volt hajlandó válaszolni arra a kérdésre, hogy az esetleges fejlemény mi lesz, de nem zárta ki teljesen azt a lehetőséget, hogy washington képviselői találkoznak egy jordániai-palesztinai közös küldöttséggel.

McFarlane sajnálkozását fejezte ki amiatt, hogy az izraeli bombatámadásnak tunéziai áldozatai is voltak, de azt mondta, hogy a pfsz terrorista központot, tartott fenn tunéziában, nem ítélte el az izraeli akciót, de - a fehér ház első nyilatkozataitól eltérően - nem is támogatta azt egyértelműen, s úgy vélekedett, hogy ,,a terrorizmus vezet el az ilyen következményekhez,,.

egy másik vasárnapi televíziós műsorban jichak rabin izraeli hadügyminiszter határozottan tagadta, hogy az egyesült államok segítséget nyújtott volna a bombatámadás végrehajtásához, vagy akár csak előzetes tudomása lett volna arról. rabin továbbra is azzal fenyegetőzött, hogy izrael ,,mindenütt megtorolja,, az állítólagos ,,terrorista akciókat,, s bár azt mondta, hogy tel-aviv közvetlen tárgyalásokat őhajt jordániával, burkoltan megfenyegette amennyiben a pfsz ,,terroristák támadásokat,, hajtana végre jordánia területéről kiindulva, izrael jordán terület ellen is indítana válaszcsepást,,.

ki/na fn

19.00 061085 2003

-. -

sk0033 4 230 mtik1034

incidens-izrael-egyiptom-3

kairó, 1985. október 6. /mti/ - eszmat abdel-megid külügyminiszter sajnálkozását fejezte ki polgári személyek halála miatt. simon peresz kormányfő üzenetet intézett mubarakhoz. ebben aggályainak ad hangot a két ország viszonyának ,,ellenséges légköre,, miatt, amely ,,árnyékot vet a béke kiterjesztésébe vetett reményekre,,.

pk/na fn

19.29 061085 0383

Nur

-. -

sk0034 4 230 mtik1035

ceausescu kinába utazott

bukarest, 1985. október 6. /agerpres/ - nicolae ceausescu, a román kp főtitkára, államfő - felesége társaságában - vasárnap hivatalos baráti látogatásra a kínai népköztársaságba utazott. a román politikus felkeresi a koreai népi demokratikus köztársaságot is.

sy fn

19.49 061085 0312

-. -

sk0035 1 230 mtik1036

a szerkesztőségek figyelmébe!

mtik1030. számú /olaszország-békemenet/ hírünk első sorában a legújabb jelentés alapján kérjük harmincezerre módosítani a résztvevők számát.

mti-kültúr

gf/fn

20.02 061085 0212

-. -

sk0036 4 230 mtik1037

ausztria-választások

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1985. október 6. /mti/ - az osztrák néppárt /övp/ megerősítette ugyan abszolút többségét a vasárnapi felső-ausztriai választásokon, ám az ellenzéki pártnak, amely nagyobb sikert várt, így valójában csalódást hozott a szavazás.

a bécsi kormánykoalíció két pártja, a szocialisták /spö/ és az osztrák szabadságpárt /fpö/ valamelyest visszaesett a nagy iparvidékeket is magában foglaló tartományban. az spö a még nem

Nur

végleges adatok szerint legfeljebb 1 mandátumát veszti el a 23-ból, míg az fpö a 4-ből egyet bizonyosan.

a három zöld csoportosulás közül egyik sem érte el a 4 százalékot - ennyire lett volna szükség ahhoz, hogy bekerüljenek a tartományi gyűlésbe. az 1970 óta ellenzékben levő polgári-konzervatív övp az időközi választásokon általában sikeres volt, és most, a kormánykoalíció tekintélyét megtépázó belpolitikai botrányok után, átütő sikert várt éppen felső-ausztriában, ahol josef ratzenböck tartományi főnök személyében rendkívül népszerű vezetője van, a mintegy 900 000 felső-ausztriai választó állásfoglalásának másik tanulsága, hogy a jobboldali-polgári fpö - amint országszerte - itt is tovább veszít befolyásából.

ha/jp fn

20.20 061085 1252

-. -

sk0037 4 800 mtik1040

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0023-ig
budapest, 1985. október 6. /mti/

sk0001 portugália - választások
sk0002 szu - északi folyók hajózása
sk0003 incidens-izraeli-egyiptomi határkörzet
sk0004 peru - börtönlázadás - vége
sk0005 aradi koszoruzás
sk0006 jal - boeing
sk0007 olaj lengyelországban
sk0008 rövid hírek:

madrid: mugabe madridban
niagara falls: zuhanás hordóban a niagarán
rangun: burmai választások
tokió: wörner tokióban
varsó: glemp rómába utazott

sk0009 kanada - földrengés
sk0010 greenpeace
sk0011 duarte lánya
sk0012 dél-afrika
sk0013 belgium, hollandia-szu-javaslat
sk0014 mexikó - földrengés
sk0015 vietnami bírálathatóság-thaiföld

sk0016 szovjetunió-szírja
sk0017 magas rangú nato-tisztek kínában
sk0018 incidens-izrael-egyiptom-2.
sk0019 magyar népi együttes egyiptomi vendégszereplése
sk0020 japán-amerikai hadgyakorlat
sk0021 libanon
sk0022 gorbacsov látogatása - pravda
sk0023 rövid hírek:

pristina: albán-jugoszláv
peking: kína-ndk, mongólia
ovideo: alfonsin
palermo: maffia
luanda: nyerere-santos közlemény
párizs: szovjet és francia hadtörténetek

fn/jp

21.03 061085 1357

-. -

sk0038 4 800 mtik1041

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0024-sk0038-ig

sk0024 hópárduc a zsigulin
sk0025 űrhajós kongresszus
sk0026 laosz - kb-ülés
sk0027 spartakuszszövetség
sk0028 kasmir - határincidensek
sk0029 olaszország - béke menet
sk0030 szovjet javaslatok - mcfarlane 1.
sk0031 szovjet javaslatok - mcfarlane 2.
sk0032 egyesült államok - közel-kelet
sk0033 incidens-izrael-egyiptom-3
sk0034 ceausescu kínába utazott
sk0035 javítás mtik1030. sz. híre
sk0036 ausztria - választások
sk0037 tartalomjegyzék 1.
sk0038 tartalomjegyzék 2.

fn/jp

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: flesch istván

21.03 061085 0758

- v é g e -

-. -